

严复:中国西学第一人

弘扬民族精神、奋斗精神

新华社福州11月8日电(记者许雪毅 林凯)100多年前,面对中华民族生存危机,年轻的严复用《天演论》等一系列译著,唤起国人救亡图存意识,被誉为“中国西学第一人”。

走进福州市三坊七巷,走进郎官巷里的严复故居,以及位于南后街7号的严复翰墨馆,在专家的介绍中,严复的生平徐徐展开。

严复,1854年生于福州一个医生家庭。当时鸦片战争后不久,乡贤林则徐的爱国行动给他以启迪。福州被迫辟为通商口岸,又让他感受到国家积贫积弱的伤痛。

1866年,严复投考福州马尾船政学堂。当时船政学堂聘请了法国和英国教员,严复开始接受新式教育,在5年时间里系统学习了英文、代数、几何、天文学、航海术等几十门课程。

1871年严复以优异成绩毕业。1877年,23岁的严复受公派留学英国格林尼治海军大学。期间,他游历欧洲各国,并广泛考察英国社会,探讨英国富强的原因。亚当·斯密、孟德斯鸠、卢梭、达尔文、赫胥黎等人的著作让他大开眼界。

“当时中国黑暗贫弱,而西方国家正处于快速发展时期,两相对比,给严复很大冲击。”严复侄孙、中共福建省委党校教授严以振说。

两年后,严复学成回国,先后担任过福州船政学堂教习、天津北洋水师学堂总办(校长)。此后还担任京师大学堂(北京大学前身)译局总办、上海复旦公学(复旦大学前身)校长、安徽高等师范学堂监督、北京大学校长等职,掌教20多年。

民族危机不断加深,让严复探索

救国救民之道的心情更加迫切。特别是1894年甲午海战中,中国败给日本。21年前,严复曾在英国舰长的带领下抵达日本军港,当时日本人争睹大清海军风采,如今,北洋舰队几乎全军覆没,他在船政学堂的同学或学生一个个战死在舰船上,这激发了他的危机感和爱国心。

中日甲午战争后,严复在天津《直报》上接连发表《论世变之亟》《原强》《救亡决论》《辟韩》等政治论文,抨击封建君主专制制度,宣传变法维新,主张向西方学习,努力救国图强。

福建教育出版社社长、《严复全集》编辑出版工作主要负责人孙汉生认为,严复倡导西方民主、科学的价值观念和思想方法。

其中尤为人称道的是,严复历时3年,把英国赫胥黎的《天演论》译成中文。这一译著于1898年问世,以“物竞天择、适者生存”的进化论观点,唤起国人救亡图存,对当时的思想界影响极大。

严复还曾协办北京通艺学堂,主办天津《国闻报》。戊戌政变后,他翻译《原富》《法意》《名学浅说》等书,较为系统地介绍和传播西方资产阶级的政治、经济、逻辑等学说,首倡“信达雅”等翻译标准,成为中国近代思想文化史上里程碑式的巨人。

“严复是中国近代第一个向国内引进西方八大名著的人,他引进新的世界观和方法论,包括自由、民主、逻辑学等。”福建省文史研究馆原馆长卢美松说。严复借重译著,通过序言和大量按语,表达自己的爱国思想和爱国主张,希望达到救亡图存的目的。

严复是中国近代著名的启蒙思想家、翻译家和教育家,是精通国学、传播西学的大师。梁启超说:“严氏中学西学皆为我国第一流”,又说:“西洋留学生与本国思想界发生关系者,严复其首也。”康有为看到《天演论》译稿后,认为这是“中国西学第一等”。

中国代表呼吁加强《全面禁止核试验条约》作用

新华社维也纳11月8日电 中国常驻维也纳联合国和其他国际组织代表王群大使7日在维也纳出席《全面禁止核试验条约》组织筹委会全会时呼吁加强《全面禁止核试验条约》重要作用。

王群表示,中方支持条约组织筹委会根据“测试与临时试运行”

原则以及条约和筹委会授权,稳步推进核查机制建设,为条约生效做好技术准备。国际监测系统、国际数据中心和现场视察“三大支柱”应平衡推进。签约国应认真总结核查机制建设20余年来的经验教训,确保条约履约筹备进程符合条约初衷。

特朗普说不会在巴黎与普京举行双边会晤

新华社华盛顿11月7日电(记者朱东阳 刘晨)美国总统特朗普7日说,他本周末在法国巴黎参加活动期间不会与俄罗斯总统普京举行双边会晤。

特朗普当天在白宫记者会上说,在法国参加一战结束百年纪念活动期间,他将与普京等各国领导人共进午餐,但不会与普京进行单独的双边会晤。特朗普还说,他与普京不久后将在出席二十国集团领导人峰会期间举行会晤,他对此表示期待。

今年7月16日,特朗普和普京在芬兰首都赫尔辛基举行会晤。这是特朗普就任美国总统以来,美俄总统首次正式会晤。

特朗普说,他不会在巴黎与普京举行双边会晤。特朗普还说,他与普京不久后将在出席二十国集团领导人峰会期间举行会晤,他对此表示期待。

波音发布有关印尼失事飞机的声明

新华社华盛顿11月7日电(记者周舟)印度尼西亚狮子航空公司JT610航班10月29日坠海,由于失事飞机是美国波音公司生产的737MAX型客机,波音公司6日发布声明回应了有关该型号飞机存在问题的说法。

声明说,印尼方面称该航班所用波音737MAX飞机上某个迎角传感器出现了问题。

迎角是一个重要的飞行参数,飞机必须在一定的迎角范围内飞行,否则可能有失速的风险。迎角传感器是测量飞机迎角的装置。

波音公司说,针对上述说法,波音已经发布了一份面向飞机操作人员的公告,指导他们在遇到迎角传感器出问题时应如何根据程序操作。

波音737MAX是波音737的衍生机型,目前全世界许多航空公司都在使用这种飞机。

波音公司说,针对上述说法,波音已经发布了一份面向飞机操作人员的公告,指导他们在遇到迎角传感器出问题时应如何根据程序操作。

俄罗斯呼吁安理会闭门磋商对朝制裁

新华社电 俄罗斯要求联合国安理会8日举行闭门磋商,讨论对朝鲜的制裁问题。按照路透社的说法,俄罗斯认为,联合国安理会应该就半岛无核化进程的“积极进展”回应朝鲜。

俄罗斯常驻联合国代表团发言人费奥多尔·斯特日若夫斯基7日向俄卫星通讯社记者证实,俄方提出上述要求,“在明天安理会‘各种’议题磋商中讨论对朝鲜的制裁问题……这将是闭门讨论”。

法新社注意到,俄方提议闭门磋商前几个小时,美国总统唐纳德·特朗普告诉媒体记者,“不着急”解决半岛核问题。

俄罗斯要求联合国安理会8日举行闭门磋商,讨论对朝鲜的制裁问题。按照路透社的说法,俄罗斯认为,联合国安理会应该就半岛无核化进程的“积极进展”回应朝鲜。

加拿大对历史上拒绝接受德犹太难民正式道歉



11月7日,在加拿大渥太华,加拿大总理特鲁多(中)准备发表道歉声明。加拿大总理特鲁多7日在众议院对1939年加拿大拒绝接受德国犹太难民一事正式道歉。新华社发

荷台达战事激化



11月6日,支持也门政府的武装人员向港口城市荷台达行进。也门政府军在沙特阿拉伯主导的多国联军支持下近日已逼近红海港口城市荷台达市中心区。胡塞反政府武装首领之一阿卜杜勒·马利克·胡塞7日承认双方力量悬殊,但誓言不投降。新华社发

枪手在美国加州酒吧射杀12人



上图:11月8日,在美国加利福尼亚州文图拉县,人们在枪击事件发生后互相安慰。



下图:11月8日,在美国文图拉县,警察在发生枪击事件的酒吧附近执勤。

美国加利福尼亚州文图拉县警方8日凌晨表示,包括枪手和一名警官在内的至少13人在7日晚间发生在该县的大规模枪击事件中死亡。新华社发

文图拉县警官杰夫·迪安说,12日晚发生枪击事件,一名枪手射杀12人后死在酒吧内。一些目击者说,酒吧当晚举办主题活动,数百人聚集,枪手向人群至少开了30枪并投掷烟雾弹。

警方现阶段不清楚枪手的身份和作案动机。

深夜血案

加利福尼亚州文图拉县的警官埃里克·布绍说,事发酒吧名为“边界线烧烤餐厅”,地处绍森欧克斯,位于洛杉矶以西大约64公里处。当地时间7日晚23时20分左右,警方接到报案,酒吧发生枪击事件。

一些目击者说,枪手为男性,先用手枪向酒吧内人群射击,至少开了30枪。另有目击者说,枪手向人群投掷烟雾弹。

说法各异

事发酒吧网站显示,这家酒吧以西部乡村为主题,每周三举办“大学乡村之夜”活动。参加者多为年轻人,聚在一起饮酒、跳舞和听音乐。

为了民族复兴·英雄烈士谱 英烈遗风照前程——宣侠父

新华社杭州11月8日电(记者方向禹)宣侠父,1899年12月出生于浙江省诸暨县(现诸暨市),1920年获准公费赴日本留学。因为参加留日学生爱国运动,于1922年被捕回国。1923年在杭州加入社会主义青年团,不久转为中国共产党党员。

1925年春,经李大钊推荐,宣侠父赴张家口冯玉祥的国民军中做部队文教工作。同年10月,随国民军二师西征到兰州。同年冬,参与创建甘肃第一个党组织——中共甘肃特别支部,任支部委员。

九一八事变后,宣侠父在南京、山西晋城、张家口等地联络抗日反蒋活动,推动冯玉祥等建立抗日同盟军。1933年初任孙殿英部第41军秘书长。1934年春,宣侠父与吉鸿昌等在天津组织“中国人民反法西斯大同盟”,并陪同吉鸿昌到上海履行秘密入党手续。同年夏,调至中共上海中央执行局特科,从事党的秘密工作。1935年到香港联络抗日反蒋,争取李济深等成立民族革命同盟。在香港期间,他担任中共南方工作委员会领导人,积极开展抗日统战工作。

1938年7月31日,宣侠父被蒋介石指派的特务秘密杀害。

News 微新闻

- 8日正在举行的第12届中国国际航空航天博览会(珠海航展)上,中国电子科技集团有限公司第14研究所(中国电科14所)研制的首部单光子检测量子雷达亮相,该雷达突破同类雷达的探测极限,首次实现远程探测。
- 据金沙江“11·03”山体滑坡堰塞湖灾害应急抢险指挥部消息,经过20个小时连夜奋战,截至8日10时25分,第一台抢险挖掘机已顺利到达金沙江堰塞湖下游3公里处江心河床上,总共掘进7.5公里。
- 深圳证券交易所8日对弘毅股份作出终止上市决定。中弘股份成为首家因股价连续低于面值而被强制终止上市的公司。均据新华社电

特朗普盼明年早些时候再会金正恩

美国总统唐纳德·特朗普7日说,期待明年早些时候再次会晤朝鲜最高领导人金正恩。

就美国国务卿迈克·蓬佩奥与朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲的会晤,特朗普说,将重新安排会晤日期。

不着急

韩国外交部长官康京和8日说,美方官员告知,是朝方临时提出推迟蓬佩奥与金英哲的会晤。

特朗普7日在白宫召开记者会,“总结”国会中期选举,再次对第二次美朝首脑会晤表达期待:“(会晤将在)

明年某个时候。明年早些时候。”

他同时说,不急于与朝方就无核化达成协议。“制裁还在继续……我想解除制裁,但他们(朝鲜)也必须响应。这是双行道。”他说,“但我们完全不着急,没什么可着急的。”

特朗普和金正恩6月12日在新加坡首次会晤并发表联合声明。朝方重申致力于朝鲜半岛完全无核化,美方承诺对朝作出安全保证。只是,会晤过去近5个月,朝美无核化谈判显现停滞。

特朗普7日涉朝言论正值中期选举结束,民主党重夺众议院控制权。

一些分析师认为,尽管特朗普所属共和党依然掌控参议院,民主党却有机会在众议院设障,可能影响特朗普政府的对外政策,包括对朝政策。

民主党方面寻求获取关于特朗普与金正恩第二次会晤的信息,要求特朗普不要急于与朝方达成协议。

另择日

韩国外交部长官康京和8日告诉韩国国会议员,从美方官员那里得知,是朝方提出延期。

特朗普告诉媒体记者,美方对无核化谈判的状况感到“非常高兴”,认为

为谈判“进展顺利”。美国国务院发言人希瑟·诺尔说,美朝对话继续,高级别会晤将在双方日程允许时再次举行。具体日期没有确定。

韩国总统府青瓦台发言人金宜谦7日说,美方提前告知韩方美朝高级别会晤延迟,韩方继续对美朝无核化谈判保持相对乐观。

一名不愿公开姓名的韩国外交部高级官员说,朝美会晤推迟不乏先例,不必忽喜忽悲、过度解读。美朝领导人首次会晤前,特朗普一度宣布取消,但会晤最终如期举行。

据新华社专特稿